

EL GRADUADOR

=(Sale todos los días, excepto los lunes.)= Periódico político y de intereses materiales. =(Números sueltos, cuatro cuartos.)=

| PRECIOS DE SUSCRICION. | ANUNCIOS Y COMUNICADOS. | PUNTOS DE SUSCRICION. | PUBLICACIONES. |
|--|---|--|--|
| En Alicante..... 6 reales al mes En los demás puntos 20 » trimestre Fuera de España.... 60 » » » | Se insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven orijinales | En la redaccion de este periódico. Reclamaciones y correspondencia, á su Director D. ANTONIO GALDÓ LOPEZ. | Toda obra que se remita á esta redaccion se anunciará gratis, publicándose unjuicio crítico sise juzga conveniente |

DISCURSO

pronunciado por el Sr. Castelar en la discusión del Mensaje.

(Conclusion.)

Pues qué, ¿tan pronto habeis olvidado como vuestro ilustre jefe, y querido amigo mio, por quien tengo un afecto sin límites y una admiracion sin tasa, me decía que por mis declaraciones anti-revolucionarias y gubernamentales confundíame, yo, casi casi con él; afirmacion, apenas salida de sus labios cuando ya trasegada por todos los periódicos rojos al vulgo intransigente, que se valia de tamañas habilidades parlamentarias para ponerme como digan dueñas y vender por calles y plazas artículos declamatorios, serenos, calumniosos, caricaturas insultantes, en que pregonaban mi apostasia y mi traicion? Y sin embargo, yo defendí en aquellas Cortes la República contra la Monarquía, el Jurado contra la magistratura burocrática, el sufragio universal contra el censo, la libertad religiosa contra la tolerancia mezquina, los derechos naturales contra las restricciones inútiles, la revolucion contra la restauracion. Solo que con aquel gobierno tenia de comun la patria, y no le procuraba ninguna herida que pudiera ceder en daño de la patria, y con este gobierno tengo de comun, además de la patria, la libertad, y no le procuraré ninguna herida que pueda ceder en daño de la libertad. Y no debia cogeros de nuevas, porque lo anuncié así en Noviembre del año 79, cuando se discutió la ley electoral que hoy rige, y lo repetí en Octubre del año último ante dos mil republicanos en Alcala, con general aplauso de aquellas muchedumbres. Y así me presenté á mis electores de Huesca; y así me han elegido. Y lo que fué durante el período electoral, seré durante el período parlamentario; pues, mi conciencia me impide proceder con los ministerios de una suerte en sus orígenes y de otra en sus postrimerias, ¿Os parece, pues, poco justificada mi política? Pues yo la encuentro justificada en mi conciencia, y la veo aun mas justificada en mis esperanzas.

No se quiere comprender, señores, que nosotros, dados nuestros compromisos, tenemos que ir al gobierno de la nacion por la nacion misma, y que para llegar al gobierno de la nacion por la nacion misma, tenemos que confundir laboriosa y penosamente con las nociones de su derecho las nociones correlativas de su deber á las muchedumbres; industrializarlas en la lentitud con que las sociedades caminan á su mejoramiento; convertir las facciosas en legisladoras, puesto que deben decidir en sus comicios de nuestra suerte política, y en sus jurados de nuestro honor y nuestra vida. Y para todo esto, necesitamos de un gran período de libertad, que malograremos si en vez de convertirlo al empeño de educar ciudadanos libres, lo convertimos al empeño de educar conspiradores rebeldes. Quien más pierde, señores, en esta rebeldía continua, somos nosotros. Durante las épocas de propaganda, en vez de contar con el concurso de esas muchedumbres, nos encontramos con su oposicion y su

censo; y durante el gobierno en vez de contar con su apoyo, nos encontramos con sus motines y con sus pronunciamientos. El país, señores, no duda ni dudará jamás de que la democracia es una máquina de andar y andar de prisa; lo que duda el país es que con esa máquina podamos pararnos donde á sus intereses convenga ó disminuir su rapidez si le conviene, señores, como conviene á todos los países andar despacio.

Y yo, que he consagrado mi existencia por entero al objeto casi exclusivo de resolver dos problemas, el problema de llevar las democracias á la vida pública, y el problema de llevar las democracias al gobierno, cuando fué poder, como tuviera una marcha precipitadísima, la paré, señores, con fuerza; y al entrar de nuevo en la oposicion, le dije: ya que conspiraste desatentada en tiempo del señor Figueras, no conspirarán en tiempo del señor Cánovas; y ya que no quisiste obedecer al Sr. Pi y Margall, obedecerán, y de grado, al señor Sagasta en justo castigo á tu indisciplina, y como necesaria y saludable preparacion á tus progresos. Yo pugnaré de nuevo, aunque debia estar desengañado, porque todos los odiosos privilegios del nacimiento caigan á tus pies, y porque todos los timbres más ilustres del género humano luzcan sobre tus sienas, pero yo te diré que el orden es como el aire, y la libertad como el alimento, y que se puede vivir sin alimento muchas horas y aún dias, pero que sin aire no se puede vivir ni cinco minutos. Y te advertiré, que no puedes ser opresora, porque hayas estado oprimida; que no puedes ser explotadora, porque hayas sido explotada; que no puedes tener siervos, porque hayas tenido amos; que no puedes consentir verdugos, porque hayas aguantado tiranos; que no puedes atentar á la propiedad y al ahorro y á la renta, sin atentar á tus propios bienes; que no puedes encender la guerra civil, sin ser tú y tus hijos las primeras víctimas de la violencia; que todo cuanto se resuelva por la fuerza bruta se resolverá en tu daño; y que tu advenimiento señala en la historia el fin de todas las brutalidades del despotismo, y la aurora de todos los esplendores del espíritu.

Yo quiero la democracia como siempre; mas la quiero anti-revolucionaria. Y me explicaré sobre este punto; y me explicaré para siempre, ya que tarde, muy tarde, volveré á hablar de nuevo en la Cámara. Nada tan repulsivo á mi temperamento como la fuerza; pero, si cualquier agresion me asaltara, defenderíame con otra agresion. Nada tan repugnante como la guerra, que detesto, cual pudiera detestarla todos los kuaqueros; y deseo la paz perpétua como puedan desearla los más exaltados utopistas. Pero yo creo que hay guerras santas como nuestra guerra de la independencia. Pues lo que digo de la agresion, lo que digo de la guerra, digo de las revoluciones. Yo no las condeno en absoluto y para todos los casos; yo no renuncio á ellas como no renuncio á mi defensa personal. Tomé parte con mis votos en la revolucion del 54; tomé parte con mi presencia en el le-

vantamiento del 56 y en el levantamiento del 66; sacrificué mi fortuna, mi cátedra, mi periódico á la revolucion de Setiembre; y no estoy arrepentido, antes declaro, que en igualdad de circunstancias, procedería de igual modo sin vacilaciones y sin miedo. Pero yo, que pertenezco al período revolucionario, digo que el período revolucionario ha pasado en Europa; y á poco que el gobierno quiera, el período revolucionario habrá tambien pasado en España.

Varios centros de pestilencia revolucionaria existian en la Europa continental, á saber: la esclavitud de Polonia, la esclavitud de Hungría, la esclavitud de Italia, la entrega del pueblo alemán al Austria en los tratados de 1815; la corte de la reina doña Isabel II; la sorpresa del pueblo francés herido por el cesarismo en la reaccion de 1850; la sujecion de las tribus esclavas y helénicas de Oriente al imperio turco. Menos Polonia, todos los demás focos de contagio han concluido. Ya no hay revolucionarios en Europa. El año 70, cuando aqui discutamos la Internacional anuncié yo que esa sociedad tan temida concluiría desacreditada en todos los pueblos del continente que la permitieran, y solo engendraría una revolucion espantosa en el pueblo que parecia más obediente y más tranquilo, en el pueblo ruso. ¿Háanse cumplido, señores, ó no mis anuncios de hace diez años? Pues en el resto de Europa no se puede ni mentar la palabra revolucion. Aqui, entre nosotros, quien hable hoy de revolucion provocará á risa y caerá, no en lo ridículo, señores, en lo grotesco. ¿No habeis visto á todos cuantos anuncian por el invierno que se van á la revolucion en el verano, irse luego á los baños, y en vez de propinar al país el fuego de sus ideas, zambullirse en tranquilas aguas que calman hasta el próximo invierno sus ardores, revolucionarios? La revolucion, huracan terrible, tempestad celeste, tormenta oceánica, terremoto volcánico, catástrofe geológica, necesita no solamente de las fuerzas todas de la sociedad, sino de las fuerzas mismas de la naturaleza.

Para llegar á nuestras revoluciones modernas, se ha necesitado la revolucion de los descubridores y navegantes de España y Portugal, que nos dieron una nueva tierra, la revolucion de los artistas del Renacimiento, en siglo décimo quinto, que nos dieron una fantasía nueva; la revolucion de los reformadores en el siglo décimo sexto que nos dieron una nueva conciencia; la revolucion de los filósofos en el siglo décimo séptimo, que nos dieron una nueva metafísica; la revolucion de los americanos en el siglo décimo octavo, que nos dieron un nuevo Estado y un nuevo derecho. El ciclo revolucionario se ha concluido; está terminada la epopeya; no tienen más remedio los héroes, por necesidad, que irse al continente asiático, donde aún hay esclavos que redimir y déspotas que destronar. Pero aquí teníamos ántes de Setiembre poderes que se creian cuasi divinos y tenemos poderes que se someten á la soberanía nacional; teníamos previa censura y tenemos libertad de escribir y de ha-

blar á nuestro arbitrio; teníamos vi-reyes absolutos en Cuba, y tenemos diputados de Cuba en España; teníamos esclavitud en Puerto-Rico y Filipinas y ya no hay allí esclavitud; teníamos intolerancia religiosa y tenemos tolerancia religiosa; teníamos inseguridad individual y tenemos nuestros hogares tan seguros como los hogares de Inglaterra; teníamos esbirros inquisitoriales que inscribian los nombres de nuestros partidarios para las listas de proscripcion, y hoy somos perfectamente legales; teníamos todos nuestros derechos desconocidos y hoy tenemos libertad de imprenta, libertad de reunion y libertad de asociacion absolutas: quien se subleve ante estas ventajas, merecerá perderlas y presentarse ante la Europa culta hoy, y ante los ojos de la posteridad implacable mañana, como un verdadero suicida.

No hay otro remedio que imitar á la tierra, la cual ha pasado por lentos trabajos sucesivos, desde sus masas incandescentes á sus terrenos habitables; no hay más remedio que imitar á las fuerzas orgánicas, las cuales han pasado por sucesivos organismos desde el zoófito al hombre; no hay más remedio que imitar al trabajo del hombre, el cual ha pasado por sucesivos esfuerzos desde las hachas silíceas á las máquinas potentes; no hay más remedio que imitar á la ciencia, la cual ha pasado desde la astrología á la astronomía, desde la alquimia á la química; desde la magia á la verdad por series de ideas; no hay más remedio que obedecer á la sociedad, la cual no destruye un Estado histórico, sino después de preparápor siglos de siglos el nuevo Estado histórico que ha de sustituirle. Contrastando las revoluciones y admitiendo la evolucion, contrastamos tambien las reacciones; destruyendo esos dias de Génesis como el dia 29 de Setiembre de 1868, destruimos tambien esas noches de horror como el año 15, como el año 23, como el año 50, noches llenas de calamidades y deshonras. Si, apartémoslas de nuestra patria.

Aunque no tuviéramos otra razon, tendríamos la razon de nuestro patriotismo. ¡Cuántos misterios en la vida! ¡Cuántas cosas en ella que no dependen ni de nuestra libertad ni de nuestro albedrio! Cuántas desgracias, si, pero tambien cuántos favores para los cuales no hemos hecho ningun merecimiento. Muchas veces, al oír nuestras canciones populares á la luz de las estrellas en el estío ó leer el Romancero al amor de la lumbre en las largas veladas del invierno; al ver los cuadros de nuestros grandes artistas ó las cúspides sublimes de nuestras magestuosas catedrales; al recordar los hechos históricos, cuya grandeza no cabe ni en los bronces de la inmortalidad; al repasar las páginas de Cervantes, las escenas de Calderon; al hollar las eras de Zaragoza ó las piedras rodadas por el suelo desde los débiles muros de Gerona, hémé recogido en mi mismo, y he dicho con los ojos arrasados de lágrimas, interrogando al eterno revelador de todos los misterios: Dios mio, ¿qué habré hecho yo, para ser hijo de este suelo, qué mérito habia en mi antes de nacer, para que

me diese en la vida natural una madre tan buena y en la vida social una patria tan grande? Tiene nuestra democracia que divinizar á la patria, como nuestra religion ha divinizado á la mujer.

Por mucho que hagamos, no agotaremos nunca los deberes nuestros con España. Sirvámosla todos desinteresadamente, unos desde el gobierno y otros desde la oposicion, cada cual en su sitio; y estemos seguros de que hoy nos aplaudirá nuestra conciencia y de que nos aplaudirá mañana la historia He dicho.

ALICANTE 22 NOVIEMBRE 1881.

MINAS DE ORO.

No ha mucho tiempo tuvimos ocasion de ocuparnos detenidamente de la abundancia superficial de los criaderos de oro, plata y otros ricos metales descubiertos en la sierra de Miravete é intermediaciones de Orihuela, así como de las gestiones que venian practicando los propietarios de aquellos terrenos, para hacer nuevos reconocimientos y ensayos hasta obtener la evidencia de tan inmensa riqueza.

Pues bien: hoy vemos satisfactoriamente confirmadas las noticias que entonces comunicamos á nuestros lectores; y como se trata de asuntos de tanto interés, no solo para una de las primeras ciudades de nuestra provincia, sino para esta misma y tambien para nuestro puerto por el gran movimiento comercial que adquirirá mediante la exportacion de dichos minerales, vamos á reproducir en lugar preferente de EL GRADUADOR, cuanto sobre el propio asunto y refiriéndose á nuevos experimentos, escribe nuestro estimado colega *La Voz de Orihuela*, que dice así:

«Los S. S. D. Eduardo Velat, D. Pedro Manzanos y el Ingeniero y químico francés llegaron el martes 15 del corriente, á las 7 de la mañana desde Murcia á reconocer las minas de nuestro particular amigo S. Bueno y arrancar y tomar por su propia mano el químico Mr. Drua cierta porcion de arcillas auríferas de los filones que, en los ensayos practicados por él mismo, han copelado mayor riqueza.

Dichos Señores regresaron á las 5 de la tarde del mismo día á Murcia sin esperar mas tiempo, porque al siguiente salió ya para París el citado Sr. Drua. Satisfecho y seguro de la verdad de que el ORO está en Miravete y en Orihuela, puesto que en infinidad de pruebas lo ha visto aparecer, por resultado de fundiciones, ostentando su cantidad y rica calidad en las copelas.

Mucho han gustado al mismo la parte de terrenos que ha visitado, viendo la abundancia superficial de los criaderos que contienen, además de oro y plata, otros muchos metales ricos á la explotacion y que por falta de vía férrea no se cortan desde hoy mismo.

Será muy seguro que las Empresas contratadoras de minerales se encarguen de una construccion de tran-via hasta empalmar con la estacion impropriadamente llamada de Orihuela y facilitar con gran economia los arrastres á los puertos de Cartagena y Alicante: y del mismo modo servirá para la traida de carbones y fundentes á las fábricas de fundicion que se monten, pues en un solo año con la diferencia de precios que cobrarían los carros y la vía quedaria salvado el coste de esta.»

Copiamos de *El Constitucional* del día 19:

«Ayer despues de leído el magnífico discurso que pronunció nuestro ilustrísimo jefe el Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta el 16 de Noviembre último en el Congreso, nuestro querido amigo D. Rafael Terol le puso inmediatamente el siguiente telegrama de felicitacion:

«Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.—Madrid.

En nombre y representacion del partido liberal-dinástico de Alicante, tiene el honor de felicitar á V. E. por su brillante discurso.—Rafael Terol.»

De *Las Circunstancias* del día 20:

«*El Constitucional* publica ayer un telegrama dirigido en nombre y representacion del partido liberal-dinástico de Alicante al Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, por el Sr. D. Rafael Terol.

Nos parece inconveniente y de él protestamos, el hecho de haber tomado el nombre y representacion de nuestro partido, quien no reconocemos en modo alguno como autorizado para semejante cosa.

El partido liberal dinástico de Alicante no tiene otra representacion que la valiosa del Excelentísimo señor don José Abascal en Madrid y aqui los que permanecieron fieles al gobierno y cualquier otra persona que ostente jefaturas ó se irrogue representaciones, comete una verdadera intrusion que debe á toda costa rechazarse.

En nombre del partido liberal dinástico de Alicante, no tiene autoridad para hablar la personalidad que acaudilla la fraccion que se rebeló abiertamente contra el mismo hombre eminente á quien ahora se apresura á felicitar, abrogándose atribuciones que no tiene.

Para que las cosas queden en su verdadero terreno y á fin de que el Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, sepa una vez mas quienes son en Alicante los que representan su política, se le ha dirigido el siguiente telegrama:

«Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros:

El que suscribe y demás amigos que han permanecido siempre fieles á V. E. antes y despues de las últimas elecciones, le felicitan por el resultado de la votacion del Mensaje.

El Sr. Terol, segun telegrama publicado, ha felicitado á V. E. en representacion del partido liberal dinástico, abrogándose representacion que le niegan los hombres leales.—Tomás Tato.»

En el estado que se encuentran las cosas de los tatistas y terolistas, seguramente esto á viene agravarmás, mucho más la situacion, viéndose claro ya, que les cuesta á los primeros desprenderse de los elementos conservadores, cuando les asusta de tal manera á los segundos.

El goberaador de la provincia salió ayer en el tren correo, con el fin de recorrer varios pueblos.

El Sr. Gironés llegó anteayer de Madrid.

Es posible que el alcalde de Novelda, Sr. Rizo, encuentre hoy al señor Gobernador en la estacion de Villena.

Los amigos del Sr. Tato obsequiarán el domingo á muchos de sus correligionarios, con una espléndida comida, en el Molino que este señor posee junto á la Estacion del ferrocarril.

Ayer, escaseó bastante en las fuentes públicas el agua de El Sagrat.

Ayer, el interés de todos los políticos de Alicante no era otro que conocer el fallo de la Audiencia del territorio sobre el recurso de alzada de los concejales procesados por la misma y suspensos por auto del Juzgado de esta capital.

Un telegrama recibido á tiempo, calmó el ansia de algunos interesados en este asunto.

El Sr. Senante, concejal de nuestro Ayuntamiento, que se encuentra hace siete dias en Valencia, llegará hoy á esta ciudad.

El Sr. Terol recibió ya contestacion al telegrama del 19, en el que el señor Sagasta le participa que agradece infinito la felicitacion que por su conducto le dirijen sus amigos.

El Sr. Tato tiene en su poder un estenso telegrama del Presidente del Consejo de Ministros en contestacion al que le dirigió en motivo del discurso del mensaje.

Hemos oido asegurar que hoy se publicará en *Las Circunstancias*.

El activo industrial y primer armador de nuestra marina mercante, don Antonio Lopez y Lopez, Sr. Marqués de Comillas, ha sido objeto de las mas honorosas y justas distinciones por parte de sus paisanos y del Gobierno español.

La Excelentísima Diputacion provincial de Santander le ha declarado hijo benemérito de la provincia y el Ayuntamiento de dicha ciudad le ha espedido el título de hijo adoptivo.

Esto, y despues el nombramiento de Grande de España con que ha sido agraciado por el Jefe del Estado, debe llenar sin duda de satisfaccion al infatigable director de la gran Compañia de vapores-atlánticos «A. Lopez» que tanto honor hace á nuestro pais.

Celebramos mucho que así el gobierno como los pueblos, sepan colmar de tan merecidos honores á los hombres que, cual el Sr. D. Antonio Lopez, ha proporcionado muchos beneficios al pais, y que merced á su espíritu emprendedor é inteligencia, ha logrado una posicion brillantísima al par que, con sus numerosos y excelentes buques, honra á su patria.

Estas distinciones deseáramos ver prodigadas con más frecuencia, para que sirvieran de estímulo á todos los hombres que se distinguen en las artes y en la industria de su pais.

Hemos dicho, y lo repetimos hoy, con más seguridad que ayer, que el señor Cortés, individuo de la Comision Permanente, pasa el tiempo en su pueblo, desde el primer dia que fué nombrado. Y esto lo sabe Alicante entero y lo saben cuantos tienen que despachar sus asuntos en la Diputacion, donde solo han visto á este señor alguna que otra vez.

Los que están en carácter negando y patrocinando hechos del todo punibles, son aquellos periódicos que ostentan como lema respeto á la justicia, y la escarnecen y la falsean obligados por el papel que representan.

El Gobernador de la provincia, aun

dada la bondad de su carácter, bien podria averiguar lo que ocurre en este asunto y como Jefe supremo del régimen administrativo de la provincia, mandar que cada cual cumpla con su deber.

El Sr. Cortes no acude á las sesiones de la Comision provincial, el señor Cortes vive casi siempre en su pueblo, y podemos señalar los dias, y las semanas; y si gusta empezaremos á señalarlos.

Al Sr. Cortes no se le adeuda un céntimo de sus haberes, y á los pobres enfermeros del Hospital, ocho; al señor Cortes se le ha mandado la paga al pueblo, mientras las infelices Hermanas de la Caridad acuden á varias tiendas comprando al fiado los artículos necesarios para socorrer á los pobres enfermos del Hospital.

Cada cual á cumplir con su deber, y los periódicos independientes que no viven del favor de los centros administrativos, á decir la verdad, pese á quien pese, y no obstante las atrevidas negativas de los neos alicantinos de *El Eco* que se pintan solos para negar porque sí, como lo hizo el domingo último contestando á nuestro suelto sobre este particular.

Leemos en un diario madrileño:

«El comité progresista-democrático del distrito del Hospicio, bajo la presidencia del Sr. Galdo, acordó, por 19 votos contra 2, adherirse á la política personificada por los Sres. Martos, Montero Rios y Echegaray. Es decir, que dejan de formar en las filas de la intransigencia y no siguen los consejos del Sr. Ruiz Zorrilla.»

¡Malditos posibilistas!

En *El Mercantil Valenciano* hemos leído las siguientes líneas:

«Un hijo de Alcoy, el jóven y laureado alumno del Conservatorio de Madrid, D. Juan Cantó y Francés, ha correspondido á la pension que le asignó la diputacion de dicha provincia, dedicando á la Excmo. corporacion una gran zarzuela en tres actos, cuya música ha compuesto y será en breve estrenada por la compañía lírica que actúa en el teatro Principal de Alicante.

El libreto de la referida zarzuela es debido á otro jóven alcoyano que hasta ahora no se habia dado á conocer en la literatura.»

Hemos preguntado á los Sres. Empresarios de éste teatro Principal qué habia de cierto en esa noticia, y nos han contestado que no saben una palabra de la produccion lírico-dramática de que trata.

Con sutilezas y sofismas dice *El Eco* que pretendemos negar las excelentes condiciones y ventajosa situacion del edificio donde los conservadores alicantinos establecieron la Administracion económica, la Aduana y otras dependencias importantes del Estado; añadiendo que no le inquietan nuestras objeciones, porque el buen criterio público hará justicia á los razonamientos espuestos por el colega.

Tanto abusa *El Eco* de las frases opinion pública, criterio público y otras semejantes, que parece las lleva siempre *in mente* para hastiar con ellas á sus pacientísimos lectores, como los malos cómicos, que no saben mejorar su pobre repertorio.

Lo que verdaderamente hace el *buen criterio* público, es condenar la conducta del diario canovista que con tanto desenfado y falta de verdad viene asegurando aun, desde lo ocurrido, que el edificio en cuestion reúne excelentes concisiones para los centros administrativos de que se trata.

Porque ¿quién que no esté cegado por la pasión ó influido por otras causas defenderá seriamente el establecimiento de las oficinas más concurridas á extramuros de la ciudad?

Solo los neos y conservadores de Alicante que todo lo subordinan á su exclusivo interés al de sus amigos.

Pregunte, interrogué *El Eco* á los jefes, á los empleados y á cuantas personas frecuentan esas mismas dependencias públicas si la casa del difunto señor Mas reúne las condiciones de capacidad y seguridad indispensables, y á una, le dirán que NO.

Déjese, pues, *El Eco* de hacer tales defensas que son verdaderamente contraproducentes para su objeto.

En los párrafos de un artículo de *Las Circunstancias* que nosotros comentamos el sábado, no se trataba de política general como con tanta falta de exactitud dijo ayer *El Eco*, sinó de política local; ó mejor aún, del contubernio ó *Sociedad de socorros mútuos* formada por el famoso triunvirato cánovo-zorrillista-constitucional celebrado en esta S. M. I. ciudad, fielmente representada por sus dignos órganos en la prensa, el citado colega *El Constitucional* y *La Union Democrática*.

Hemos llegado á una época en que es de todo punto inútil tergiversar la verdad y andar siempre con negativas y subterfugios en los periódicos. Los hechos más públicos y evidentes están en nuestro abono, confirmando el juicio severísimo conque liberales sensatos de Alicante censuran el proceder de las personalidades que inspiran á dichos colegas.

Especialmente á los dos últimos.

Las operaciones realizadas durante la última semana por la Caja Especial de Ahorros de esta capital, han sido las siguientes:

210 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, importante 7763 pesetas.

216 desempeños de id., id., id., importante 5163 id.

45 imposiciones, por valor de 2042 idem.

10 reintegros, por valor de 1585 pesetas 26 céntimos.

Salido de más er la semana, 2043 pesetas 26 céntimos.

GACETILLAS.

EXCITACION Á LA CARIDAD.—Los periódicos de esta capital y muy especialmente *Las Circunstancias*, se han ocupado de la sensible muerte del apreciable teniente de Carabineros don Antonio Guerra, el cual deja en el mayor desconsuelo y en la miseria á su esposa y doce hijos, porque habiendo contraído matrimonio cuando pertenecía á la clase de tropa perdió aquella todo derecho á la viudedad ó pensión por parte del Estado.

Nuestro citado colega, inspirándose

en sentimiento que tanto le honra ha abierto desde luego una suscripción en sus columnas para aliviar en la posible la alicitiva situación de tan abatida familia. Nosotros escitamos la caridad de este siempre generoso pueblo y de las personas pudientes en particular, á fin de que se dignen contribuir en la medida de sus recursos y de su posición á remediar la situación de los pobres hijos del teniente Guerra, que merced á sus bellas prendas personales y honrado proceder, tantas simpatías contaba en Alicante.

¡Qué Dios haya recibido en su seno el alma de este digno militar y leal amigo, y que la caridad pueda mitigar algun tanto el tristísimo estado en que deja á su desconsolada familia.

Las Circunstancias anuncia que continúa abierta la suscripción en sus oficinas, calle de la Virgen de Belen, núm. 25.

TEATRO PRINCIPAL.—Indudablemente la Empresa de este coliseo ha nacido con buen pié, pues los llenos se reproducen y se multiplican. El domingo hubo dos magníficos. Ejecutóse por la tarde *El Sacristán de San Justo* y por la noche *El salto del pasiego*, en cuyas obras han sido aplaudidos como siempre, los artistas, alcanzando los aplausos á la orquesta, que se hace acreedora á ellos.

Esta noche se repetirá por segunda y última vez la preciosa zarzuela *El Diablo en el poder*.

A esta obra seguirán *El Pañuelo de Yerbas* y *La Soirée de Cachupin*, *El Molinero de Subiza*, *Las Campanas de Carrion* y la ópera *Marta*.

En este teatro se ensaya la nueva zarzuela *Mantas y Capas*, obra que obtuvo en Madrid un gran éxito.

TRIUNFO ARTÍSTICO.—Extraordinario ha sido el que acaba de obtener nuestro querido paisano y distinguido barítono D. Manuel Carbonell, al hacer su *debut* en el teatro Dalvense de Milán en la gran ópera *Favorita*.

Sabemos que al terminar el ária v la romanza de tan renombrada obra fué calorosamente aplaudido y llamado á la escena varias veces.

Enviamos nuestra más cordial felicitación al Sr. Carbonell, por su último triunfo artístico.

A COMPRAR.—Entre la infinidad de géneros recibidos últimamente en el bazar del Sr. Maylin, llama poderosamente la atención, las bonitas vajillas de dibujo turquesas, que se recomiendan al público por su estremada baratura.

AL PÚBLICO.—El antiguo dependiente de D. Rafael Abat, José García Torregrosa, ha abierto en esta ciudad, calle de Bailen, número 4, una *agencia* de traslado, empaque y desempaque de camas de hierro, pianos, vajilla, cristalería y toda clase de muebles. También coloca cristales en su casa y á domicilio.

Recomendamos al público esta agencia, seguros de que en ella encontrará un servicio esmerado y económico en los pecios.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS.—Don Juan Servera, especialista en dichas enfermedades, se ha establecido en esta capital, calle Mayor, número 34.

AVISO IMPORTANTE.—Un inteligente en vinos, vinagres, aguardiente de todas clases y licores, desea colocacion, habiendo dirigido bodegas en España y habiendo trabajado por muchos años en Francia al frente de una fábrica de licores; posee varios idiomas y tiene buenas referencias.

Dirigirse á Manuel Fernandez, calle Panaderos, número 11, 2.º Exterior; Madrid.

MADERAS.—En el almacén de la calle de Castaños, núm. 12, duplicado, se ha recibido un buen surtido de tablonés blancos y melis de acreditada procedencia, asi como tambien tablon-

chos estrechos, propios para embigados. Precios arreglados.

NOVEDADES.—En la acreditada tienda del Sol, calle de San Nicolás número 4, se ha recibido un variado y elegante surtido de adornos de pasamanería, flecos y marabú, géneros de punto, corsés, puntillas, rizados, botones, y otros artículos, cuyos precios son sumamente módicos.

TURRON.—El acreditado turronero Antonio Lopez Jerez, acaba de llegar á esta capital, con un completísimo surtido de turrones de Jijona y peladillas legítimas de Alcoy, de toda clase de dulces. Se halla establecido en el pasaje de Amérigo, y lo pone en conocimiento del público y de sus numerosos parroquianos.

Cada 8 días, se reciben los géneros frescos.

A PROVEERSE.—En el acreditado almacén de D. E. Aquilina, calle de San Nicolás, núm. 14, encontrarán los aficionados.

Harinas superiores legítimas de Jijona.

Id. id. de candeal puro.

Id. id. de trigo fuerte, de todas clases.

Aceites superiores del país.

Arroces id.

Garbanzos legítimos de Fuente-sauco.

Altramuces sevillanos.

Gran surtido de vinos y licores de Jerez, dorado y amontillado. Manzani-lla en rama. Pedro Gimenez superior. Pajarete. Málaga, Cognac. Champag-ne. Rom Jamaica

San Nicolás, 14.

SECCION LOCAL.

Dirección del Sindicato de Riegos de la Huerta de Alicante.

El estado del Pantano en el día de hoy á las 6 de la mañana, es el siguiente:

Existencia de agua, 40 palmos.

Pared descubierta, 76 id.

De cieno, 80 id.

Entra 1¼ hila floja.

Sale 1 hila.

Lo que se anuncia para conocimientos de los interesados.

Alicante 21 de Noviembre de 1881.—El Director, *Manuel Gomiz*.

RECLAMOS.

BARATO CALLE MAYOR

frente al local que ocupaba el Casino.

En este acreditado establecimiento se reciben constantemente las últimas novedades en lanas para vestido de señora, adornos en lana y en seda, granadinas, mantillas blanda, mantonería, indianas, percales y cretonas, tocas de punto, corsés, corbatas, alfombras, tartanes y franelas, mantelería, tiras bordadas, portiers y demás artículos pertenecientes al ramo de tejidos.

EN GÉNEROS BARATOS TENEMOS:

Percales á real de vellon.

Cretonas á dos reales.

Tartanes á real y medio.

Pañuelos de seda á 4 reales.

Pañuelos lanas para el cuello, desde 4 reales.

Telas colchon desde 4 reales.

Pañuelos percal desde real de vellon.

Medias y calcetines desde 4 cuartos.

Pañuelos merino, negros, desde tres pesetas.

Bayetas buenas á cinco reales.

Guindas y mallorquinas á 12 cuartos.

Piezas Llagostera á 30 reales.

Lienzos desde real y medio.

Telas para pantalon desde 12 cuar-tos.

Y una infinidad más de artículos á precios sumamente baratos.

GRAN BARATO DE PAÑOS.

Calle Mayor, 25.—Francisco Rubio.

Deseando realizar las grandes existencias que se han recibido, se hacen las rebajas siguientes:

Un traje paten, dibujo alta novedad, 45 reales uno de 14 palmos.

Por 54 reales otros mas superiores.

Por 65, 78, 90, 110, 130 y 140 reales hay trajes tan superiores, que de seguro llaman la atención de los inteligentes.

Las más ricas Vicuñas, punto de media, tricots y ricos géneros para gabanes, los cuales solo esta casa los tiene.

Bayetas, corbatas, chalinias, cuellos, puños y pañuelos de seda para caballeros.

Pañería de Francisco Rubio, calle Mayor, núm. 25.

GRAN SURTIDO DE FERRETERIA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones, Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala, y cuartos.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, núm. 13, 15, y 17, Alicante.



D.ª MARÍA DEL PILAR PEREZ
Y GINER,

HA FALLECIDO.

(E. P. D.)

Se suplica la asistencia al rezo que principiará hoy al toque de oraciones en la Iglesia de las Monjas de la Sangre.

Alicante 21 Noviembre 1881.



VAPOR JÁTIVA.

Saldrá de este puerto el 23 del corriente, admitiendo carga para Valencia, Cette, Paris y Marsella.

Para fletes y pasaje, dirigirse á los Sres. Hijos de G. Carratalá. San Fernando, 25.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para esta noche á las 8.—La preciosa zarzuela en 3 actos *El diablo en el poder*.

Entrada general, 3 rs.

TEATRO ESPAÑOL.—Funcion para esta noche á las ocho.—La zarzuela en 2 actos, *Las Amazonas de Tormes*. Y la zarzuela en 1 acto, *C. de L.*

Entrada general, 2 reales.

TIPOGRAFIA DE RAFAEL JORDA.

SECCION DE ANUNCIOS.

COLEGIO DE SAN LUIS.

1. y 2. Enseñanza estudio de aplicacion y clase de adorno.

Calle Mayor, núm. 63, Alicante.

DIRECTOR

DR. D. CASANO QUILEZ Y ALBERT.

Canónigo Magistral de esta insigne Colegial.

VICE-DIRECTOR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos de primera y segunda enseñanza.

PRECIOS:

INSTRUCCION PRIMARIA.

Alumnos internos; manutencion e instruccion, cada trimestre. 740 rs.

Id. medio-pensionistas; manutencion e instruccion, cada trimestre. 560 .

Id. externos; enseñanza elemental, cada mes. 20 .

Id. id. enseñanza superior, cada mes. 30 .

Id. permanente; enseñanza elemental y permanencia, cada mes. 40 .

Id. id. enseñanza superior y permanencia, cada mes. 50 .

SEGUNDA ENSEÑANZA, COMERCIO Y NAUTICA.

Alumnos internos; manutencion e instruccion, cada trimestre. 830 rs.

Id. medio-pensionistas; manutencion e instruccion, cada trimestre. 640 .

ALUMNOS EXTERNOS.

Por una asignatura. 40 rs.

Por dos id. cada mes. 60 .

Por tres id. cada mes. 80 .

Por la asignatura de inglés, cada mes. 60 .

Por la de Francés, Dibujo ó Música, al mes. 30 .

PERMANENTES

Estos pagan la matrícula de asignaturas como los externos y satisfacen además por la permanencia en el Colegio durante las horas de estudio y recreo cada mes. 30 rs.

ENFERMEDADE DE LA GARGANTAS

PASTILLAS DE NIELK

de clorato de potasa comprimidas.

Remedio eficazísimo para las anginas, ulceraciones de la boca, bronquitis, salivacion mercurial, fetidez del aliento, extincion de la voz, (especiales para los oradores y cantores) difteria, crup etc. etc.

Se venden en las principales farmacias de España, Portugal y América.—Precio 6 reales caja.

Los pedidos deben dirigirse al autor Dr. Klein, calle Escudillera, 6, 2.º, Barcelona.

IMPORTANTES: Con el fin de que en las poblaciones donde no hay aún establecidos puntos de venta, pueden probarlas las personas que la necesiten, se remitirá a vuelta de correo una caja á todo al que envía su importe en sellos.

Los Sres. Farmacéuticos de provincias que deseen ser incluidos en los anuncios de la localidad, deben manifestarlo al autor al hacer algun pedido.



"Perfeccion."

EL RESTAURADOR UNIVERSAL DEL CABELLO

DE LA

SRA. S. A. ALLEN,

Invariablement devuelve á las Canas su color de la juventud; les comunica una vida una nueva crecencia y una hermosura brillante. Su eficacia es segura y perfecta, y hace desaparecer pronto el color gris del cabello. No es un tinte; su propiedad natural é infalible es fortalecer la LA VERDADERA PREPARACION SE VENDE SOLAMENTE ENVUELTA EN PAPEL ROSADO.

DEPÓSITO PRINCIPAL:

112 y 116, Southampton Row, Londres, Inglaterra. Se halla en todas Peluqueras, Perfumerías y Farmacias Inglesas.

Depósito en Alicante, D. Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, núm 13, 15 y 17.

Farmacia Bellido,

Solucion del clor-hidrofosfato de cal

Esta nueva preparacion es sin duda ninguna la mejor del fosfato calico puesto que éste en su estado natural no es soluble sino por la accion del ácido clorhídrico ó del jugo gástrico. La naturaleza misma nos manifiesta de un modo indudable lo indispensable que es para la nutricion y el lugar que ocupa para reparar las perdidas del organismo, puesto que no hay alimento alguno, ni órgano elemental que sea, que no contenga fosfato calico; por eso es sumamente recomendado por los mas eminentes facultativos en las *anemias*, sobre todo en la que predominan síntomas nerviosos, en las supuraciones de larga duracione quietudencias penosas, clorosis, tisis, enfermedades escrofílicas y en la rra, rlotis, aconsejando el uso frecuente de este medicamento á las nodrizas y niñas páos cuales facilitan el gran trabajo de la lactacion.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II, (antes de las Barcas); Alicante.

IPROGRAFIA DE R. JORDA
Plaza del Progreso

Enfermedades de los ojos.—D. Juan Servera, especialista en dichas enfermedades, se ha establecido en este capital, calle mayor, núm. 39, pincel-cornafatos, visagras, lentes, escodinas, Antenio Guillen Lopez, calle Mayor 15, 15 y 17.

JARABE DE DIGITAL DE LABELONYE

Empleado con gran éxito desde hace ya mas de treinta años por los Facultativos de todas las Naciones contra las diversas afecciones del corazon, contra la Hidropesia, las Bronquitis nerviosas, el Garrotillo, el Asma y contra todos los desórdenes de la circulacion.

GRAGEAS DE GÉLIS Y CONTÉ

DE LACTATO DE HIERRO

Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, que en dos ocasiones diferentes, á veinte años de intervalo la una de la otra, ha hecho constar su superioridad decidida sobre todos los demás ferruginos conocidos, así como su eficacia probada contra las enfermedades que reconocen por causa el empobrecimiento de la sangre.

ERGOTINA Y GRAGEAS DE ERGOTINA

de BONJEAN

(Premiadas con una Medalla de Oro por la Sociedad Farmacéutica de Paris)

La solucion de *Ergotina de Bonjean* constituye uno de los mejores hemostáticos que se conocen. Las *Grageas de Ergotina de Bonjean* se emplean para facilitar las alumbramientos y cortar las hemorragias de todo género.

Depósito general: Farmacia de LABELONYE, calle de Aboukir, n.º 99, en Paris Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE TODAS CIUDADES

INYECCION DE RAQUIN

Curacion segura y rápida

al Copaiato de Sosa

LA INYECCION RAQUIN

no contiene ninguna sal metálica, es enteramente inofensiva, lo que hace posible su uso tanto tiempo como se necesite, sin que se hayan de temer los accidentes que trae tan á menudo el abuso de las inyecciones con base de sales metálicas.

EL COPAIATO DE SOSA tiene las mismas propiedades que la *Copaiba* y su accion es cuatro veces mas energética. Tiene además la ventaja de no dejar ninguna señal de su uso.

LA INYECCION DE RAQUIN, empleada sola basta para conseguir la curacion completa de las enfermedades contagiosas; sin embargo la curacion se obtendria todavia mas pronto tomando al mismo tiempo las

CÁPSULAS DE RAQUIN

aprobadas por la Academia de Medicina de Paris PARIS, 78, Faubourg St-Denis.—DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS.

No mas Cuartanas, Tercianas ni Diarrias

Curacion radica de toda clase de fiebres de carácter intermitente; sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve apellito; reconstituye las perdidas fuerzas y recobra su salud o por encanto.



Precio: 24 rs. la dos cajas con su correspondiente instruccion para el uso seguida de varias cartas de personas que las han usada que acreditan los maravillosos é infalibles resultados.

Se hallan en venta en las farmacias siguientes: Albacete, D. Manuel Martínez, calle Mayor 45 Almoradi D. Ricardo Herrera. Almeria, don Antonio Vivas, calle de las Tiendas. Pedajoz, D. Ramiro Estevez. Barcelona, Sres. Alomar y Frisch, Béjar, D. G. Gomez y Torres, Burgos, don F. de la Hora, Cartagena, D. E. Picó, Dolores, D. M. Sorribes, Yecla, don M. Soriano, Jaen, D. R. Martínez. Logroño, D. Ildefonso Zubia. Madrid; Sres. Rodriguez Hernandez, Mayor 27 y 29, Moreno Miquel, Arenal, 2; Salagon, Toledo 30. Murcia, D. J. Lopez, Orihuela, D. R. Botil. Novelda; P. J. Martínez, Palencia Sres. N. Fuentes é hijo, Santiago. D. M. Blan, go y Navarrete. Santapola, D. Antoni Mas y Mas. Tobarra, D. E. Luzon, Toledo, D. Juan Martin y Duque. Valencia, Sres. A. y Fabia, Climent-Martí, y D. R. Rives. Valladolid, D. Angel Vellogin. Aguasal, Zaragoza. Rios Hermanos y en las principales farmacias de España.



Enrique J. Miró,
Sucesor de Rafael Abat

San Francisco, núm. 21; Alicante.

Camas de laton doradas y de hierro maquetadas dibujos nuevos y elegantes en todos tamaños. Muebles de madera tocada con aca. ejilla, legítimos de buena. Vinos de Champagne, Burdeos y Jerez. Cocos superiores y el celebrado anisete de Marti-Brizard. Bateria de cocina, de hierro con baño de porcelana y estañada.

Pianos de venta y alquiler. Máquinas para coser á mano y á pié.

PIANOS Y ARMONIUMS.—Ventas al contado y á plazos, alquiler y música. Pedro A. Gil, calle Mayor, núm. 18

LICOR BREA MÚNERA.

Tos, catarros pulmonares, garganta, órganos respiratorios, herpes, escrófulas y demás enfermedades piel, erisipela, reumatismo, debilidad general, primer regenerador de sangre.

NOTA.—El 18 Abril 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot, de Paris, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro ante Academies Barcelona y Paris y no aceptó.—3 Rs FRASCO.

Vente en las farmacias y droguerías. Autor. Escudillera, 22, Barcelona. MÚNERA HERMANOS.